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ÏÎÐßÄÎÊ ÏÐÎÂÅÄÅÍÈß

È ÎÁÙÈÅ ÐÅÊÎÌÅÍÄÀÖÈÈ Ê ÎÖÅÍÈÂÀÍÈÞ ÐÀÁÎÒ

Ìóíèöèïàëüíûé ýòàï Âñåðîññèéñêîé îëèìïèàäû øêîëüíèêîâ ïî ìàòåìàòèêå 2023�2024 ó÷åá-

íîãî ãîäà â Ðåñïóáëèêå Áóðÿòèÿ ïðîâîäèòñÿ ïî çàäàíèÿì, ïîäãîòîâëåííûì Ðåãèîíàëüíîé

ïðåäìåòíî-ìåòîäè÷åñêîé êîìèññèåé â åäèíûé äëÿ âñåõ ìóíèöèïàëèòåòîâ äåíü � 11 äåêàá-

ðÿ 2023 ã. Ìóíèöèïàëüíûé ýòàï ïðîâîäèòñÿ ïî îòäåëüíûì çàäàíèÿì äëÿ ó÷àùèõñÿ 7, 8, 9, 10

è 11 êëàññîâ.

Çàäàíèÿ äëÿ êàæäîãî êëàññà âêëþ÷àþò 5 çàäà÷. Ïðîäîëæèòåëüíîñòü îëèìïèàäû ñîñòàâëÿåò

3 ÷àñà 55 ìèíóò. Åäèíîå âðåìÿ íà÷àëà îëèìïèàäû äëÿ âñåõ ìóíèöèïàëèòåòîâ � 10:00 ïî

ìåñòíîìó âðåìåíè.

Ðåøåíèå êàæäîé çàäà÷è îöåíèâàåòñÿ öåëûì ÷èñëîì áàëëîâ îò 0 äî 7. Ìàêñèìàëüíîå êîëè-

÷åñòâî áàëëîâ, êîòîðîå ìîæåò ïîëó÷èòü ó÷àñòíèê, ðàâíî 35.

Çàäàíèÿ ìàòåìàòè÷åñêèõ îëèìïèàä ÿâëÿþòñÿ òâîð÷åñêèìè, äîïóñêàþò íåñêîëüêî ðàçëè÷-

íûõ âàðèàíòîâ ðåøåíèé. Êðîìå òîãî, íåîáõîäèìî îöåíèâàòü ÷àñòè÷íûå ïðîäâèæåíèÿ â çàäà÷àõ

(íàïðèìåð, ðàçáîð âàæíîãî ñëó÷àÿ, äîêàçàòåëüñòâî âñïîìîãàòåëüíîãî óòâåðæäåíèÿ, íàõîæäå-

íèå ïðèìåðà è ò. ï.). Íàêîíåö, âîçìîæíû ëîãè÷åñêèå è àðèôìåòè÷åñêèå îøèáêè â ðåøåíèÿõ.

Îêîí÷àòåëüíûå áàëëû ïî çàäà÷å äîëæíû ó÷èòûâàòü âñ¼ âûøåïåðå÷èñëåííîå.

Â ñëó÷àå îòñóòñòâèÿ ñïåöèàëüíûõ êðèòåðèåâ ïî çàäà÷å, å¼ ðåøåíèå îöåíèâàåòñÿ ïî ïðèâå-

ä¼ííîé íèæå òàáëèöå.

Áàëëû Ïðàâèëüíîñòü (îøèáî÷íîñòü) ðåøåíèÿ

7 Ïîëíîå âåðíîå ðåøåíèå.

6�7 Ðåøåíèå âåðíîå, íî èìåþòñÿ íåáîëüøèå íåäî÷¼òû.

5�6 Â öåëîì âåðíîå ðåøåíèå, êîòîðîå ñîäåðæèò îøèáêè, ïðîïóùåííûå âàæíûå ñëó÷àè,

íå âëèÿþùèå íà ëîãèêó ðåøåíèÿ.

3�4 Ðåøåíèå äåëèòñÿ íà äâå ðàâíîöåííûå ÷àñòè, ó÷àñòíèêîì ðåøåíà îäíà èç ÷àñòåé.

2�3 Äîêàçàíû âñïîìîãàòåëüíûå óòâåðæäåíèÿ.

0�1 Ðàññìîòðåíû îòäåëüíûå ñëó÷àè ïðè îòñóòñòâèè ðåøåíèÿ.

0 Ðåøåíèå îòñóòñòâóåò. Ðåøåíèå íåâåðíîå, ïðîäâèæåíèÿ îòñóòñòâóþò.

Âàæíî îòìåòèòü, ÷òî æþðè ÍÅ ñíèìàåò áàëëû çà:

1) îáú¼ì òåêñòà (âàæíî òàêæå ïîíèìàòü, ÷òî ñêîëü óãîäíî äëèííûé òåêñò áåç ñîäåðæàòåëü-

íûõ ïðîäâèæåíèé íèêàê ÍÅ ÎÖÅÍÈÂÀÅÒÑß);

2) ïî÷åðê èëè ñïîñîá îôîðìëåíèÿ;

3) îòëè÷èå ðåøåíèÿ ó÷àñòíèêà îò àâòîðñêîãî.

×åðíîâèêè ðàáîò íå ïðîâåðÿþòñÿ.

Íèæå ïðèâåäåíû îòâåòû è ðåøåíèÿ ê çàäà÷àì îëèìïèàäû. Â êîììåíòàðèÿõ ê çàäà÷àì óêà-

çàíû êðèòåðèè îöåíèâàíèÿ (â áàëëàõ) íåêîòîðûõ ïðåäïîëàãàåìûõ îøèáîê è ÷àñòè÷íûõ ïðî-

äâèæåíèé. Çàìåòèì, ÷òî ðàáîòà ó÷àñòíèêà, ïîìèìî ïðèâåä¼ííûõ, ìîæåò âêëþ÷àòü äðóãèå ñî-

äåðæàòåëüíûå ïðîäâèæåíèÿ è îøèáêè, êîòîðûå äîëæíû áûòü îöåíåíû äîïîëíèòåëüíî.

Ðåãèîíàëüíàÿ ïðåäìåòíî-ìåòîäè÷åñêàÿ êîìèññèÿ èìååò ïðàâî ïåðåïðîâåðêè ðàáîò ó÷àñòíè-

êîâ ìóíèöèïàëèòåòîâ.
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7 ÊËÀÑÑ

7.1. Ñêîëüêî ñóùåñòâóåò íàòóðàëüíûõ òð¼õçíà÷íûõ ÷èñåë, ó êîòîðûõ ðîâíî äâå öèôðû îäè-

íàêîâû?

Îòâåò. 243.

Ðåøåíèå. Âñåãî òðåõçíà÷íûõ ÷èñåë � 900, èç íèõ ÷èñåë, ñîñòîÿùèõ èç ðàçëè÷íûõ öèôð,

� 9 · 9 · 8 = 648, à ñîñòîÿùèõ èç îäèíàêîâûõ öèôð � 9. Òîãäà èñêîìîå êîëè÷åñòâî ðàâíî

900− (648 + 9) = 243.

Êðèòåðèè.

7 áàëëîâ � âåðíûé îòâåò è âåðíûå âû÷èñëåíèÿ;

5 áàëëîâ � â öåëîì ðåøåíèå âåðíî, íî äîïóùåíà îäíà âû÷èñëèòåëüíàÿ îøèáêà;

1 áàëë � òîëüêî âåðíûé îòâåò;

1 áàëë � âåðíî ïîäñ÷èòàíî êîëè÷åñòâî ÷èñåë âèäà aax, ãäå a ̸= x;

1 áàëë � âåðíî ïîäñ÷èòàíî êîëè÷åñòâî ÷èñåë âèäà axa, ãäå a ̸= x;

1 áàëë � âåðíî ïîäñ÷èòàíî êîëè÷åñòâî ÷èñåë âèäà xaa, ãäå a ̸= x;

Ïîñëåäíèå òðè êðèòåðèÿ ñóììèðóþòñÿ.

7.2. Â äâîðîâîé õîêêåéíîé êîìàíäå 13 ÷åëîâåê. Ñðåäíèé âîçðàñò âñåõ ó÷àñòíèêîâ êîìàíäû

15 ëåò. Êîãäà îäèí èç ó÷àñòíèêîâ âîçðàñòà 11 ëåò ïîëó÷èë òðàâìó, íà åãî çàìåíó ïðèø¼ë äðóãîé

ó÷àñòíèê, è ñðåäíèé âîçðàñò êîìàíäû ñòàë 17 ëåò. Ñêîëüêî ëåò èãðîêó, ïðèøåäøåìó íà çàìåíó?

Îòâåò. 37 ëåò.

Ðåøåíèå. Ñóììàðíûé âîçðàñò ó÷àñòíèêîâ êîìàíäû áåç òðàâìèðîâàííîãî ðàâåí 15·13−11 =

184 ãîäà.

Ïóñòü x � âîçðàñò ïðèøåäøåãî íà çàìåíó ó÷àñòíèêà. Òîãäà ñðåäíèé âîçðàñò êîìàíäû ïîñëå

ïðèõîäà íîâîãî ó÷àñòíèêà âçàìåí òðàâìèðîâàííîãî ðàâåí

184 + x

13
= 17, îòêóäà x = 37 ëåò.

Êðèòåðèè.

7 áàëëîâ � çàäà÷à ðåøåíà âåðíî è âñå ýòàïû ëîãè÷åñêè îáîñíîâàíû;

4 áàëëà � îòâåò ïðàâèëüíûé, íî ðåøåíèå íåäîñòàòî÷íî îáîñíîâàíî;

1 áàëë � ïðèâåäåí òîëüêî âåðíûé îòâåò;

0 áàëëîâ � çàäà÷à íå ðåøåíà (èëè íå ðåøàëàñü).

 
7.3. Âàñÿ íà óðîêå ãåîìåòðèè âûðåçàë äâà îäèíàêî-

âûõ ïðÿìîóãîëüíûõ òðåóãîëüíèêà. Îí ñëîæèë èõ êàê

ïîêàçàíî íà ðèñóíêå ñïðàâà. Ïðè ýòîì îêàçàëîñü, ÷òî

âåðøèíà ïðÿìîãî óãëà îäíîãî ïîïàëà íà ñòîðîíó äðó-

ãîãî. Äîêàæèòå, ÷òî òðåóãîëüíèê, îáðàçîâàííûé ïåðå-

ñå÷åíèåì Âàñèíûõ òðåóãîëüíèêîâ (ñåðûé íà ðèñóíêå),

� ðàâíîñòîðîííèé.
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Ðåøåíèå. Ñ îäíîé ñòîðîíû, â òðåóãîëüíèêàõ ABX è ACY (ñì.ðèñóíîê íèæå) óãëû ∠ABX

è ∠CAY ðàâíû êàê ñîîòâåòñòâóþùèå. Òîãäà â òðåóãîëüíèêå ABC óãëû ∠ABC = ∠ABX =

∠CAY = ∠CAB. À çíà÷èò, △ABC ðàâíîáåäðåííûé. Òîãäà ñòîðîíû AC è BC ðàâíû.

 
A 

B 

C 

X 

Y 

Ñ äðóãîé ñòîðîíû, AB è AC ÿâëÿþòñÿ ñîîò-

âåòñòâóþùèìè ñòîðîíàìè ðàâíûõ áóìàæíûõ òðå-

óãîëüíèêîâ, ò.å. AB = AC. À çíà÷èò, òðåóãîëüíèê

ABC ðàâíîñòîðîííèé.

Êðèòåðèè.

7 áàëëîâ � âåðíîå äîêàçàòåëüñòâî;

3 áàëëà � äîêàçàíî, ÷òî △ABC ðàâíîáåäðåí-

íûé (÷åðåç óãëû ∠ABC = ∠CAB), íî äàëåå ðåøåíèå íå âåðíî èëè íå çàêîí÷åíî;

3 áàëëà � äîêàçàíî, ÷òî △ABC ðàâíîáåäðåííûé (÷åðåç ñòîðîíû AB = AC), íî äàëåå ðåøå-

íèå íå âåðíî èëè íå çàêîí÷åíî.

7.4. Çàÿö è Âîëê îäíîâðåìåííî ïîáåæàëè ïî ïðÿìîé ëåñíîé äîðîãå îò äóïëà ñîâû äî íîðû

ìûøêè. Çàÿö ñíà÷àëà ïîáåæàë ñî ñêîðîñòüþ 20 êì/÷, íî íà ñåðåäèíå ïóòè ñèëüíî óñòàë è

ïîòðóñèë ñî ñêîðîñòüþ 4 êì/÷. Âîëê æå 4 ìèíóòû áåæàë ñî ñêîðîñòüþ 15 êì/÷, à ïîòîì òîæå

óñòàë è ïîø¼ë ñî ñêîðîñòüþ 6 êì/÷. Â èòîãå Âîëê äîãíàë Çàéöà ó íîðû ìûøêè. Íàéäèòå äëèíó

ëåñíîé äîðîãè îò äóïëà äî íîðû.

Îòâåò. 6 êì.

Ðåøåíèå. Ïóñòü S � èñêîìàÿ äëèíà ëåñíîé äîðîãè îò äóïëà ñîâû äî íîðû ìûøêè.

Çíàÿ ñêîðîñòü è ïðîéäåííîå ðàññòîÿíèå, ñîñòàâèì è çàïîëíèì òàáëèöó äëÿ Çàéöà, èç êîòîðîé

ñäåëàåì âûâîä, ÷òî îáùåå âðåìÿ, çàòðà÷åííîå Çàéöåì íà âåñü ïóòü, ðàâíî S
40

+ S
8
= 3S

20
(÷).

Äàíî Âû÷èñëèì

Çàÿö áåæàë ø¼ë Çàÿö áåæàë ø¼ë

Ðàññòîÿíèå S
2
êì S

2
êì Ðàññòîÿíèå S

2
êì S

2
êì

Ñêîðîñòü 20 êì/÷ 4 êì/÷ Ñêîðîñòü 20 êì/÷ 4 êì/÷

Âðåìÿ ... ... Âðåìÿ S
40
÷ S

8
÷

Àíàëîãè÷íî, çíàÿ ñêîðîñòü è âðåìÿ ïåðâîé ÷àñòè ïóòè, ñîñòàâèì è çàïîëíèì òàáëèöó äëÿ

Âîëêà, èç êîòîðîé ñäåëàåì âûâîä, ÷òî îáùåå âðåìÿ, çàòðà÷åííîå Âîëêîì íà âåñü ïóòü, ðàâíî
1
15

+ S−1
6

= S
6
− 1

10
(÷).

Äàíî Âû÷èñëèì

Âîëê áåæàë ø¼ë Âîëê áåæàë ø¼ë

Ðàññòîÿíèå ... ... Ðàññòîÿíèå 1 êì S − 1 êì

Ñêîðîñòü 15 êì/÷ 6 êì/÷ Ñêîðîñòü 15 êì/÷ 6 êì/÷

Âðåìÿ 4
60

= 1
15
÷ ... Âðåìÿ 1

15
÷ S−1

6
÷

Çàìåòèì, ÷òî ïî óñëîâèþ âðåìÿ, çàòðà÷åííîå è Çàéöåì è Âîëêîì íà âåñü ïóòü, îäèíàêîâî.
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Òîãäà
3S

20
=

S

6
− 1

10
,

S

6
− 3S

20
=

1

10
,

S

60
=

1

10
,

S = 6(êì).

Êðèòåðèè.

7 áàëëîâ � âåðíûé îòâåò è ïîëíîå âåðíîå ðåøåíèå;

5 áàëëîâ � ðåøåíèå çàäà÷è âåðíî ñâåäåíî ê óðàâíåíèþ âèäà 3S
20

= S
6
− 1

10
, íî óðàâíåíèå íå

ðåøåíî èëè ðåøåíî íå âåðíî;

3 áàëëà � âåðíî âûâåäåíî âðåìÿ, çàòðà÷åííîå òîëüêî Çàéöåì (èëè òîëüêî Âîëêîì) íà âåñü

ïóòü, çàâèñÿùåå îò äëèíû âñåé ëåñíîé äîðîãè, íî äàëåå ðåøåíèå íå âåðíî èëè íå çàêîí÷åíî;

1 áàëë � òîëüêî âåðíûé îòâåò (âîçìîæíî, ñ ïðîâåðêîé), â òîì ÷èñëå íàéäåííûé ïîäáîðîì.

7.5. Áóðàòèíî íàøåë ñåìü äðàãîöåííûõ êàìíåé ðàçíîãî âåñà. Ïðèáîð ¾Ïîëå ÷óäåñ¿ óìååò çà

îäíî èñïûòàíèå èç øåñòè êàìíåé âûáðàòü äâà ñðåäíèõ ïî âåñó. Êàê Áóðàòèíî çà ïÿòü èñïûòàíèé

íàéòè ñàìûé ñðåäíèé ïî âåñó êàìåíü èç ñåìè?

Ðåøåíèå. ßñíî, ÷òî åñëè óïîðÿäî÷èòü êàìíè ïî âåñó, òî ïðè ëþáîì èñïûòàíèè ïðèáîð

âûáåðåò äâà èç òð¼õ ñðåäíèõ êàìíåé. Óäàëèâ îäèí êàìåíü èç ïîêàçàííûõ â ïåðâîì èñïûòàíèè,

óçíà¼ì îñòàëüíûå äâà ñðåäíèõ. Òåïåðü òðè ðàçà óäàëÿåì êàìíè íå èç ýòîé òðîéêè. Òîò êàìåíü,

êîòîðûé âîéä¼ò â êàæäóþ èç òð¼õ ïàð, � ñàìûé ñðåäíèé.

Êðèòåðèè.

7 áàëëîâ � ïðåäñòàâëåí âåðíûé àëãîðèòì;

2 áàëëà � åñòü íåáîëüøèå ïðîäâèæåíèÿ ïî ðåøåíèþ;

0 áàëëîâ � íåâåðíûé àëãîðèòì.
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